

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЖИВЪ
апрѣл. 30

№ 34119
1883 г.

Выходятъ еже-
ли недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



№ 18

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 17—31 декабря 1882 года за № 2,758 о
перечисленіи суммы на народныя школы
изъ смѣты министерства народнаго просвѣ-
щенія въ смѣту Св. Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 19-го ноября 1882 года за
№ 13,374, о томъ, что государственный совѣтъ, въ департа-
ментѣ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе
Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о перечисленіи суммы
изъ смѣты министерства народнаго просвѣщенія въ смѣту
Святѣйшаго Синода, *мнѣніемъ положи*: настоящее пред-
ставленіе утвердить и, вслѣдствіе того, предоставить Оберъ-
Прокурору Святѣйшаго Синода, по сношеніи съ министромъ

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

АПРѢЛЯ 30 № 18. 1883 Г.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ забайкальской духовной миссіи за 1882 годъ.—Объявленіе.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1882 годъ.

(Окончаніе).

2. Дѣйствія миссіи.

Съ 1880 г. помѣщеніе викарнаго епископа, начальника миссіи, было на частной квартирѣ, нисколько не приспособленной къ таковому назначенію. Было приложено особенное стараніе выбиться изъ такого тѣснаго положенія и обосноваться въ Читѣ на болѣе твердой почвѣ. 23 ноября 1880 г., въ день св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, было заложено зданіе для временнаго помѣщенія викариатства на дальѣ 1½ версты отъ теперешней черты города, на берегу рѣки Читы. Но крайняя ограниченность и недостатки средствъ стали препятствіемъ къ осуществленію плана, и только въ отчетномъ году въ постройку приняла тотъ видъ, что можно было найти хотя нѣкій пріютъ невимуцамъ гдѣ главу преклонити. 25 іюля, съ прибытіемъ въ Читѣ Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа иркутскаго и нерчинскаго, въ минувшее лѣто обзрѣвавшаго Забайкалье, обоими преосвященными, навѣвъ сослуженіи болѣе 20 священно-служителей

и 1 архимандрита, освящена крестовая церковь въ честь св. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. На той же усадьбѣ устроенъ небольшой деревянный корпусъ для викариатской миссіонерской школы, съ общежитіемъ для 25 мальчиковъ, преимущественно инородческихъ. Подъ главнымъ наблюдениемъ и руководствомъ начальника миссіи. Здѣсь преподаваніемъ занимается миссіонеръ іеромонахъ Антоній, поступившій въ миссію изъ учителей харьковскаго духовнаго училища.

Въ ближайшемъ разстояніи къ начальнику миссіи находится миссія Бургенская. Въ 1872 г. въ мѣстечкѣ Бургени, населенномъ ясачными и казаками, была устроена дѣйств. ст. совѣтникомъ Дм. Родіонъ. Большаковымъ маленькая церковь во имя Покрова Божіей Матери, для привлеченія проходящихъ изъ баргузинской тайги бродячихъ ороченовъ (оленьихъ тунгусовъ). Но она оказалась уже тѣсною для молитвенныхъ собраний. Необходимо было расширить ее. Трудами священника Павла Якимова эта церковь въ отчетномъ году распространена. 29 декабря преосвященнымъ было совершено торжественное служеніе, съ освященіемъ поповленнаго храма. Въ то же время крещенъ одинъ тунгусъ, нареченный Ефремомъ. По этой линіи ближайшія поселенія въ старину были на Телембѣ и Еравнѣ—остроги, т.е. укрѣпленія. На Телембѣ была церковь св. Николая мурликійскаго чудотворца, а на Еравнѣ—во имя Христа Спасителя, перенесенная въ 1800 году въ с. Укырѣ. На Телембѣ, въ выселеніи казаковъ къ Читинскому острогу, осталась только ветхая часовня, напоминающая о бывшей здѣсь церкви св. Николая чудотворца. Церковь новая въ то же наименованіе построена въ селѣ Верхитинскомъ, въ 25 верстахъ отъ города Читы, но древній телембинскій иконостасъ донынѣ хранится въ кладовой. По такой исторической связи Телембѣ въ

Читою, предлежитъ забота миссіи о инородческомъ населеніи по Телембѣ, съ притоками Ингоды и Витима—въ глубь сѣверной тайги. Мѣстность эта въ отчетномъ году была посѣщаемъ священниками Іоанномъ Усолицевымъ и Павломъ Якимовымъ. Съ крещенными въ читинскомъ соборѣ обращено 20 душъ.

Иргенскій станъ, въ 70-ти верстахъ отъ Читы, въ отчетномъ году былъ осчастливленъ посѣщеніемъ иркутскаго архіепископа, Высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, который былъ пріятно изумленъ великолѣпіемъ храма Знаменія Пресвятыя Богородицы, устроеннаго трудами и тщаніемъ мѣстнаго миссіонера іеромонаха Герасима, и благословилъ его продолжать благоустройство этой пустыни, любимой народомъ. Разъ въ годъ оживаетъ эта мѣстность такъ, что напоминаетъ собою внутреннюю Россію съ народными праздниками. Въ это время бываетъ крестный ходъ съ св. иконами. Изъ с. Кукинскаго приносится древняя икона Знаменія Божіей Матери. По преданію, она вмѣстѣ съ другими была мѣстно чтимою со времени построенія иргенскаго острога первыми завоевателями Дауріи, пришедшими сюда водою и волокомъ съ Витима. Она принесена въ Куку, по всей вѣроятности, во время истребленія пожаромъ самаго острога съ древнею часовней (1716). Уваженіе къ этому мѣсту до того велико, что ежегодно стекается сюда по нѣскольку тысячъ народа. Много бываетъ и инородцевъ. Въ годовыи праздникъ пустынь посѣщается преосвященнымъ викаріемъ для торжественности Богослуженія. Труды и благочестіе миссіонера о. Герасима незамѣтно привлекаютъ къ пустыни и ея святыцѣ сердца окрестныхъ и дальнихъ, заставляють болѣе и болѣе любить ее и искать въ ней молитвеннаго утѣшенія. На отводныхъ мѣстахъ для поселенія новокрещенныхъ инородцевъ уже водворилось два семейства, переселившихся изъ кударинскаго вѣдомства. Вновь обращено ю. Герасимомъ 4 души.

Царствіе Божіе незамѣтно приближается для окрестныхъ насельниковъ—туземцевъ.

Во время посѣщенія Читы Высокопреосвященнѣйшимъ архіепископомъ Веніаминомъ, пачальникъ тунгусовъ князь Гантимуровъ лично представилъ общественный приговоръ, имѣющій значеніе въ исторіи миссіи. 1882 г. іюня 20 дня, между прочимъ говорится въ приговорѣ, — дворяне, потомки князя Гантимура и инородцы вѣдомства урульгинской степной думы разныхъ родовъ, селеній Старо и Ново—Князе-урульгинскихъ, Князе-Берегового и Княжаго поселья, послѣ Божественной литургіи, были сего числа въ общемъ собраніи, при Урульгинской степной думѣ, имѣли сужденіе о томъ, что предки первыхъ изъ насъ, владѣльцы и начальники послѣднихъ князя Гантимуръ и Катана, вступивъ въ подданство Россійскаго государства въ 16 столѣтіи, въ 1684 г., въ день св. Апостоловъ Петра и Павла удостоились просвѣтяться свѣтомъ Евангельскаго ученія и принять имена Петра и Павла; въ память такого важнаго для рода князей Гантимуровыхъ и тунгусовъ событія, и въ благодарное воспоминаніе учрежденія забайкальской духовной миссіи, снаряженной по повелѣнію великаго государя царя и великаго князя Θεодора Алексѣевича, въ 1681 году, положили построить въ Князе-Береговой деревнѣ церковь св. Апостоловъ Петра и Павла. Князе-Береговое селеніе самое многочисленное и центральное среди мѣстныхъ населеній. Эта церковь должна быть (зимнею), приписною къ князе-урульгинской Казанско-Богородской миссіонерской церкви. На сооруженіе ея имѣютъ войти матеріалы отъ старой церкви, сохранившейся въ Старо-Урульгинскомъ селеніи (жители выселились отсюда въ Ново-Урульгинское), времени святителя иркутскаго Софронія. Этимъ они хотятъ сохранить святое воспоминаніе о первомъ, благодатномъ озареніи древней Дауріи свѣтомъ Христовымъ. На ис-

полненіе такого святаго желанія преподано архипастыремъ благословеніе строителю, князю Александру Васильевичу Гантимуру. Изъ сообщенныхъ имъ же фамильныхъ документовъ, извлеченныхъ имъ въ 1880 г. изъ московскаго архива министерства юстиціи, видно, что дѣйствительно въ 1684 г. по донесеніи нерчинскаго воеводы Ивана Власова въ Москву о желаніи князя Гантимура съ родовичами принять св. крещеніе, отъ великихъ государей и царей Іоанна и Петра Алексѣевичей было повелѣно ему призывать иноземцевъ въ православную христіанскую вѣру, и буде захотятъ креститься, то новокрещенымъ за крещеніе давать великихъ государей жалованье по *три рубля* денегъ, да по *сукну*, и верстать ихъ въ службу, смотря по людямъ. Вслѣдствіе Высочайшаго и столь милостиваго повелѣнія, воевода Власовъ велѣлъ его Гантимура и сына его Катану крестить въ православную христіанскую вѣру греческаго закона, и въ донесеніи изъясняетъ: а послухъ (т. е. восприемникъ) былъ при святой купели истинному ихъ обѣщанію во св. крещеніи и богомерзкой вѣры ихъ отрицанію ему Гантимуру я холопъ вашъ, а сыну его Катанѣ сынишко мой Петрушка, а имена, государи, имъ во св. крещеніи Гантимуру—Петръ, а сыну его Катанѣ—Павель, іюня въ 29 число. „Затѣмъ новопросвѣщенные, кажется, были отправлены въ Москву видѣть государскія пресвѣтлыя очи. Князь Петръ на пути въ Москву умеръ въ Нарымѣ, что нынѣ городъ томской губерніи, а явился къ царямъ князь Павель, его сынъ, съ Чекулаемъ—сыномъ. Въ Москвѣ приняты были они милостиво: дано князю Павлу—кафтанъ суконный добрый, кафтанъ теплый лисей подъ камкою, зипунъ камчатой, шапка бархатная соболья, двѣ сабли оправныя да кошь, два пансыря, и послано въ Дауры съ нимъ же братьямъ его и дѣтямъ 21 человекъ по портищу сукна по 4 аршина, по портищу камки по 7 аршинъ

человѣку, и велѣно давать жалованье, ясаць съ нихъ снять и написать имя его—Павлово княжимъ. Это было въ 1685 году. Властямъ заказано—береженье, и ласку и привѣтъ къ нему держать, чтобъ ему ни отъ кого никакихъ обидъ, наговоровъ и безчестія никакого не было, и къ церкви его приводить и учить почаству, чтобъ онъ навикалъ православной христіанской вѣрѣ греческаго закона, а отъ прежней бы своей богомерзкой вѣры отставалъ, а съ женами его некрещеными, которыя нынѣ живутъ въ его улусѣ, не пускать, чтобъ онъ князь Павелъ отъ православныя христіанскія вѣры не отбылъ, и на прежнюю свою богомерзкую вѣру не обратился, а съ которой женой онъ князь Павелъ похочеть жить, послалъ по нее въ улусъ, и велѣлъ ее привести въ Нерчинскъ и привести въ православную христіанскую вѣру“. Чрезъ два столѣтія это благословенное потомство князей Гантимуровыхъ съ родичами православными возросло уже до 10,489 душъ обоого пола, какъ видно изъ статистическихъ свѣдѣній за 1882 годъ. Христіанство взяло уже перевѣсъ численный. Некрещенныхъ остается 7,616 душъ обоого пола, въ томъ числѣ 1,512 душъ не поддавшихся вліянію ламаизма и остающихся въ шаманствѣ. Крещенные тунгусы всѣ уже обрусѣли, ведутъ осѣдлую жизнь деревнями. Сельское хозяйство у нихъ въ примѣрномъ порядкѣ, какъ у коренныхъ русскихъ. Напротивъ, ламанты и шаманисты коснѣютъ въ кочевомъ быту, и чѣмъ ближе къ монгольской границѣ, тѣмъ они грубѣе и фанатичнѣе. Это мертвящее вліяніе Монголіи и было причиною совращенія ихъ изъ первобытной азіатской вѣры шаманизма въ ламство, а прозелиты вообще изувѣры. Крещенные же первоначально съ княземъ своимъ оставались подъ благодѣтельнымъ вліяніемъ русскихъ, селились около Нерчинска, приставали къ русскимъ, брали съ нихъ примѣръ и сдѣлались осѣдлыми хлѣбопашцами. Много послужилъ

здѣсь для развитія осѣдлости и земледѣлія прежній Успенскій нерчинскій монастырь, теперь Успенско-монастырское селеніе близъ Нерчинска. Братія обители съ своими игуменами сами занимались земледѣліемъ; къ тому же приучали и тунгусовъ. По рассказамъ старожиловъ, они запрягали по 40, по 50 сохъ, а пахарями были все тунгусы. Монахи смотрѣли за работою, учили пахать, сѣять, жать и проч. Строго соблюдалась и служба церковная. При первомъ ударѣ въ колоколъ всеѣ обязаны были бросать работу и идти въ церковь. Въ это время много крестилось тунгусовъ и св. вѣра крѣпко привилась къ нимъ. Вслѣдъ затѣмъ промыслъ Божій выдвинулъ ревностныхъ проповѣдниковъ изъ купеческаго званія. Это были просвѣтители тунгусовъ протоіерей Кирилль Сухановъ и архимандритъ Воионатій Березинъ. О просвѣтительной ихъ дѣятельности свидѣтельствуютъ сооруженныя ими каменные церкви въ нерчинскомъ краѣ, и образованіе инородческихъ приходовъ въ слободѣ Сухановской (на Бусулеѣ) въ Алеурѣ, въ Зюльзѣ, на Торгѣ, въ Городищѣ и др. Къ исполненію работъ также были приспособлены туземцы—тунгусы.

Состоя подъ управленіемъ князя-христіанина, князя урульгинское вѣдомство можетъ считаться образцовымъ. Нельзя не пожелать, чтобы во главѣ прочихъ вѣдомствъ были начальники тоже изъ добрыхъ христіанъ. Были тайни-христіане въ кударинскомъ, селенгинскомъ, хоринскомъ вѣдомствахъ, но происки идолопоклонниковъ и индифферентность въ дѣлѣ вѣры самихъ русскихъ довели дѣло до крайняго упадка. Это обстоятельство отражается на успѣхахъ нашей, православной миссіи. Если во главѣ вѣдомства стоитъ идолопоклонникъ, то можно ли ожидать, чтобы его вліяніе не противоѣствовало обращенію его подвѣдомыхъ къ истинной вѣрѣ?—Вотъ почему вѣдомство князя Гантимурова теперь представляетъ самое благопріятное поприще для миссіи.

онерской дѣятельности. Какъ въ прежніе годы, такъ и въ отчетномъ году отрядный плодъ миссіонерской дѣятельности былъ здѣсь, по 3 отдѣлу забайкальской духовной миссіи, преимущественно по вѣдомству князя Гантимурова.

Замѣчательно обращеніе одного родоваго старосты въ шиндуинской инородной управѣ. Священникъ Алексѣй Норбоевъ совершилъ восемь большихъ поѣздокъ съ цѣлію евангельской проповѣди, вытерпѣлъ много неприятностей отъ фанатичныхъ ламъ и грубыхъ бурятъ и разстроилъ свое здоровье въ ненастную погоду, но наконецъ былъ утѣшенъ добрымъ приобрѣтеніемъ. Прибывъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ въ названную управу, куда съѣзжались родоначальники и тунгусы и на сугланѣ обратился къ нимъ съ проповѣдію о Христвѣ. Въ отвѣтъ на его слова выступилъ изъ толпы староста Челкагарскаго рода Импей, и сказалъ: я желаю принять правую вѣру Христову и желаю креститься. Похваливъ Импея за его доброе намѣреніе, миссіонеръ вторично обратился къ прочимъ старостамъ со словомъ спасительной вѣры, но они просили дать имъ время подумать хорошенько. Съ восторгомъ миссіонеръ крестилъ Импея въ струяхъ рѣки Шиндуи и наименовалъ его Петромъ. Въ поддержаніе радости о обращеніи этого родоначальника, учреждена была трапеза для участвовавшихъ въ торжествѣ крещенія и всѣ радовались. Отсюда миссіонеръ проѣхалъ по Колонгую, Бидикую и Тургѣ и успѣлъ обратить еще нѣсколько язычниковъ. Въ томъ же направленіи дѣйствовали миссіонеры свящ. Павелъ Шавровъ и Дмитрій Сизой и др. Всего миссіей третьяго отдѣла обращено 183 души обою пола.

Во второмъ и первомъ отдѣлѣ миссіи не было никакихъ благоприятныхъ условій для успѣха миссіи. Во главѣ управленія повсюду были язычники. Родоначальники съ своими руководителями—ламами были заняты наживою; съ этою цѣлію

подъ разными предлогами производились поборы, затѣяны постройки и кумирень, какковыя и успѣли возникнуть на баргузинской степи, на Джидѣ, Цанагѣ, на Бырцѣ, въ Агѣ. Безпорядки были и воиющіе, и хотя само начальство вынуждено было преслѣдовать ихъ виновниковъ, но ихъ мѣста достались все-таки подобнымъ же личностямъ, а ни какъ не христіанамъ, которые имѣли бы право на должности управителей вѣдомствъ.

Для блага крещенныхъ инородцевъ было еще въ 1881 году возбуждено ходатайство о водвореніи ихъ на удобныхъ земляхъ, среди своихъ кочевыхъ степей, съ посѣемъ отъ казны, но минувшій годъ прошелъ безъ всякаго результата, по запутанности въ отчетъ о суммѣ, ранѣ ассигнованной на этотъ предметъ.

Но не взирая на всѣ трудности служенія, миссіонеры успѣли обратить ко Христу 125 душъ обоего пола.

Въ прежніе годы наибольшій успѣхъ былъ въ бударинскомъ вѣдомствѣ, гдѣ ежегодно крестилось по 100, по 200 душъ. Но минувшій годъ былъ роковымъ для трудившагося здѣсь безсмѣнно почти 20 лѣтъ миссіонера игумена Платона. Онъ скончался на 47 году отъ роду, вслѣдствіе тяжкаго недуга, нажитаго на трудномъ миссіонерскомъ служеніи. Къ тому же усилились душевныя скорби отъ усиленныхъ происковъ языческой партіи. Миссія застала это вѣдомство въ 1862 г. подъ управленіемъ тайши—шамана. Онъ былъ гонителемъ христіанъ и полагалъ всевозможныя преграды успѣхамъ Евангельской проповѣди. Въ 1864 г. онъ былъ удаленъ отъ этой должности, но никогда не переставалъ возмущать общество инородцевъ противъ православія и его послѣдователей, раззорялъ народъ темными поборами, заводилъ тяжбы и кляузы. Потомъ увлекъ почти весь Абазайскій родъ на Еравну, въ расчетахъ снова стать во главѣ ихъ родоначаль-

никомъ, и тѣмъ только раззорилъ народъ, послушавшійся его внушеній. Не могли достичь ничего изъ своихъ замысловъ, онъ снова возвратился въ Кудару и успѣлъ своимъ пронырствомъ и подкупами свергнуть тайшей изъ христіанъ и посадить въ тайши своего сына—язычника, съ именемъ Ивана. Предъ кончиною миссіонера, по его наущенію, общество покушалось даже отнять церковную землю (55 десят.), изъ зависти, что миссіонеръ, удобривъ этотъ участокъ, извлекалъ изъ него хорошую пользу. Подобныя обстоятельства не могутъ не возмущать духъ мирныхъ дѣятелей миссіи. Трудности служенія чрезъ это дѣлаются несравненно чувствительнѣе. Скорби эти безъ сомнѣнія ускорили кончину игумена Платона, постоянно наблюдавшаго за ходомъ дѣлъ, и видѣвшаго безнаказанный произволъ прежняго врага. Отрадно лишь то, что покойный миссіонеръ, съ Божіею помощію, принесъ великую пользу для кударинскаго вѣдомства. Паства новокрещенныхъ, оставленная имъ, считается до 2 т. душъ. Со времени учрежденія миссіи все это вѣдомство обстроилось уже церквами; таковы: 1) мѣстная Петровавловская церковь, при Кударинской степной думѣ, построенная еще въ мою бытность миссіонеромъ этого вѣдомства, при сотрудничествѣ о. Платона и свящ. Филиппа Карнакова; 2) часовенская Вознесенская, близъ Байкала, построенная съ миссіонерскою цѣлію на пустынномъ острову, на иждивеніе мѣстнаго обывателя Ник. Лук. Власова; 3) шергинско-хандалинская Казанская, для бурятъ хандалинской степи, обращенная, впрочемъ, въ приходскую, тщаніемъ священника Іакова Сахарова и крестьянина Ив. Н. Пермякова; 4) дуланская Иннокентіевская, для бурятъ поселившихся на отводныхъ мѣстахъ, взаимѣ извѣстнаго провала цаганской степи, усердіемъ крестьянина Евдовима Михѣева Клюкина; 5) степно-дворецкая Иоанно-Предтеченская, близъ твароговскихъ улусовъ, по р.

Селенгѣ. Всѣ эти церкви построены въ періодъ пребыванія
викаріевъ иркутской епархіи, епископовъ селенгинскихъ—въ
Посольскомъ монастырѣ, на Байкалѣ, при сотрудничествѣ
миссіонеровъ, дѣйствовавшихъ неуспѣшно во всѣхъ указан-
ныхъ мѣстностяхъ, которыя теперь увѣнчаны св. храмами
Божіими. На устройство общественнаго быта новокрещенныхъ
было также обращено полное вниманіе. При Петропавловской
миссіонерской церкви образовано дѣло селеніе новокрещенныхъ,
подъ названіемъ „Карсаковскаго“, въ честь бывшаго генералъ-
губернатора Восточной Сибири Мих. Сем. Карсакова,
покровителя нашей миссіи. Покойный игумень много помо-
галъ инородцамъ матеріальными средствами. У него было
образцовое хозяйство, отъ избытковъ коего находили пропитаніе
сироты и бѣдняки. Много давалъ онъ въ нуждахъ въ
суду, но давая взаимобразно, онъ зналъ, что не доведется
получить обратно. Такъ и случилось. Множество должниковъ,
оставшихся по его кончинѣ, конечно, помянуть добрымъ сло-
вомъ благодѣтельствовавшаго имъ миссіонера. Онъ умѣлъ от-
личать дѣйствительно нуждающихся отъ тѣхъ, кто не умѣлъ
пользоваться даннымъ ему талантомъ. Помогая бѣднымъ, ста-
рался объ устройствѣ ихъ семейной жизни, водворялъ ихъ
черезъ покупку домовъ и чрезъ поддержку въ экстренныхъ
случаяхъ; бѣдняки стали на твердую ногу при такой его бла-
готворительности. Игумень Платонъ былъ родомъ тамбовской
губерніи, липецкаго уѣзда, сынъ діакона. Свящ. Виноградовъ,
умершій на 15 сентября въ Селенгинскомъ станѣ, проходилъ
миссіонерское служеніе съ 18 августа 1871 г. Съ 16 января
1874 года былъ безсмѣнно селенгинскимъ миссіонеромъ.

3. *Общее число обращенныхъ.*

Всего въ отчетномъ году обращено въ св. православную
вѣру 177 м. 131 ж., итого 308 душъ. Въ томъ числѣ при-

ходскимъ духовенствомъ изъ язычества и др. вѣрѣ обращено 52 м., 31 ж., всего 83 души. Численность инородческаго населенія по приходамъ и миссіонерскимъ станамъ восходитъ до 20,000 душъ обоого пола. А язычниковъ насчитывается 73,441 м., 71,813 ж., всего 145,254 об. пола.

4. Училищное образованіе.

Миссіонерскія школы имѣютъ спеціальное назначеніе подготовки способныхъ людей къ служенію цѣлямъ миссіи. По предварительномъ приготовленіи въ школь и клиросномъ послушаніи, воспитанники миссіонерскихъ школъ назначаются, смотря по способности и душевнымъ расположеніямъ, на должности псаломщиковъ и переводчиковъ въ миссіонерскіе станы. Здѣсь они, съ лѣтами и навыкомъ, могутъ достигать и священства. Обученіе во всѣхъ этихъ школахъ происходитъ по программѣ духовныхъ училищъ за исключеніемъ древнихъ языковъ. Школы эти слѣдующія:

1) *Читинская*, при архіерейскомъ домѣ. Въ ней обучалось 22 мальчика. Преподавалъ миссіонеръ іеромонахъ Антоній, подъ ближайшимъ руководствомъ и наблюденіемъ начальника миссіи. По классу монголо-бурятскаго языка занимался съ ними Александръ Берестовъ, изъ новокрещенныхъ ламъ агинскаго вѣдомства.

2) *Посольская*, при посольскомъ миссіонерскомъ монастырѣ. Въ ней обучалось 16 мальчиковъ изъ духовнаго званія и инородцевъ, преимущественно кударинцевъ. Преподавалъ управляющій монастыремъ намѣстникъ игуменъ Димитрій.

3) *Анинская*, при миссіонерскомъ станѣ хоринской степной думы. Обучалось 17 учениковъ. Преподавалъ, подъ руководствомъ и наблюденіемъ миссіонера свящ. Сумеона Стукова, діаконовъ Гурій Бобровниковъ.

4) *Новоурбинская*. Собрано 12 учениковъ. Преполагаетъ миссіонеръ свящ. Димитрій Подгорбунскій.

5) *Тунуйская*. Обучалось 16 учениковъ. Преполагаетъ учительница Варвара Ив. Клюкина, кончившая курсъ въ Иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства.

6) *Киретская*. Школу посѣщали 37 учениковъ, принадлежащихъ изъ мѣстнаго поселенія. Преполагалъ миссіонеръ іеромонахъ Іоанникій.

7) *Тарбагатайская*. Было 7 мальчиковъ и 3 дѣвочки. Преполагалъ миссіонеръ свящ. Григорій Громовъ съ псаломщикомъ Григоріемъ Очировымъ.

8) *Ононская*. Собрано 10 мальчиковъ. Преполагалъ псаломщикъ Семень Клюкинъ.

9) *Агинская*. Собрано 10 учениковъ. Учителемъ діаконъ Стефанъ Громовъ.

Во всѣхъ упомянутыхъ школахъ воспитывалось 150 учениковъ. Но кромѣ того миссіонеры занимались преподаваніемъ Закона Божія въ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія, даже безмездно. Напр. Мангутскій миссіонеръ священникъ Димитрій Сизой и селенгинскій Георгій Георгіевскій.

5. Содержаніе миссіи.

Въ отчетномъ году на содержаніе миссіи поступило; 1) изъ Иркутскаго комитета православнаго миссіонерскаго общества 16,409 р.; 2) изъ казны, со включеніемъ 200 р. на прогони и 200 р. на подарки бурятамъ при крещеніи, 1,331 руб.; 3) оставалось на рукахъ миссіонеровъ 26 р. 46 коп.; 4) процентовъ на билеты 137 р. 25 коп.; 5) пожертвованій 679 руб., всего на приходѣ 18,582 р. 71 коп. — Суммы эти употреблены въ расходъ безъ остатка: 1) на жалованье миссіонерамъ, причетникамъ и толмачамъ, со включеніемъ 931 р. отъ казны, 9,630 руб.; 2) на содержаніе училищъ и жа-

лованье учителямъ 3,800 р.; 3) на разъѣзды служащимъ при миссиіи лицамъ, со включеніемъ 200 р. отъ казны, 1,400 р.; 4) на пособія новокрещеннымъ, кресты, иконы и лекарства, со включеніемъ 200 р. отъ казны на подарки бурятамъ 1,450 р.; 5) на постройки и ремонтъ становъ 1,360 р.; 6) на содержаніе церквей и становъ 900 р.; 7) на телеграммы почтовый расходъ и проч. 42 р. 71 коп., итого 18,582 р. 71 коп., а съ суммою 1,734 р. отъ миссіонерскихъ церквей и часовень, всего двадцать тысячъ триста шестнадцать рублей семьдесятъ одна копейка (20,316 руб. 71 коп.).

Начальникъ забайкальской духовной миссиіи, *Мелетій епископъ селенгинскій, викарій иркутской епархіи.*

10 марта 1883 г.

Чита.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

**ВЪ СИНОДАЛЬНОЙ КНИЖНОЙ ЛАВКѢ,
въ Москвѣ, на Никольской улицѣ,**

**имѣются въ продажѣ, между прочими, слѣдующія книги:
(Окончаніе).**

ГРАЖДАНСКОЙ ПЕЧАТИ.

<i>Апостоль,</i>	<i>р.</i>	<i>к.</i>	<i>ф.</i>
Въ 8 д. на велен. бум. кол.	1 —	10 —	3 —
Въ печ. об.	— —	60 —	3 —
— Въ 8 д. на бѣл. бум. кол.	— —	60 —	3 —
печ. об.	— —	20 —	2 —
<i>Библия</i>			
на русскомъ языкѣ (книги Ветхаго и Новаго завета), въ 16 д.			
а) въ 1 книгѣ, на вел. бум. саф.	3 —	70 —	8 —
— — на бѣл. бум. кож.	3 —	30 —	7 —
бум.	2 —	50 —	6 —
б) въ 2 книгахъ, на вел. бум. саф.	4 —	30 —	10 —
— — на бѣл. бум. кож.	3 —	70 —	8 —
печ. об.	2 —	50 —	6 —
в) въ 3 книгахъ, на вел. бум. саф.	4 —	90 —	12 —
— — на бѣл. бум. кож.	4 —	10 —	10 —
печ. об.	2 —	50 —	6 —
<i>Благоговѣнное увѣщаніе ко св. Причащенію,</i>			
въ 16 д. въ печ. об.	—	20 —	1 —

<i>О подражаніи Иисусу Христу</i>			
соч. Оомы Кемпійскаго, перев.			
К. П. Побѣдоносцева			
— — —	Въ пер. бум.	— — — 75	— 1
<i>Богослужебные каноны,</i>			
въ русскомъ переводѣ проф. Ло-			
вѣгина:			
а) въ 4 д., на греко-славяно-рус-			
скомъ яз., въ печ. об.	I	— 1	— 65
б) въ 8 д. на славяно-русскомъ	II	— 1	— 2
яз., въ печ. об.	III	— 1	— 2
в) въ 16 д., на русскомъ яз., въ	IV	— 1	— 2
печ. об.	V	— 1	— 45
<i>Діонисія Ареопагита,</i>			
о небесной іерархіи, въ 8 д.			
— — —	Въ кож.	— — — 50	— 1
— — —	кор.	— — — 40	— 1
— — —	бум.	— — — 20	— 1
<i>Евангеліе,</i>			
въ 8 д. евав-русск., на велен.	IX	— 1	— 2
бум. въ печ. об.	X	— 1	— 75
— — —	въ 8 д. на бѣл. бум. въ		
	печ. об.	— — — 35	— 1
<i>Евангеліе,</i>			
въ 8 д., на русскомъ языкѣ, въ			
	печ. об.	— — — 15	— 1
<i>Евангеліе,</i>			
— — —	въ 32 д., въ печ. об.	— — — 7	— 1
<i>Евангеліе отдѣльными Евангели-</i>			
<i>стами,</i>			
въ 32 д.: — отъ Матѳея, печ. об.		— 2	— 1
	Марка, печ. об.	— — — 2	— 1
	Луки, печ. об.	— — — 2	— 1
	Іоанн. печ. об.	— — — 2	— 1
<i>Изложеніе литургіи св. Іоанна</i>			
<i>Златоустаго,</i>			
съ присовокупленіемъ молитвъ,			
чтомыхъ мірянами при божествен-			
ной литургіи, въ 32 д. печ. об.			
		— — — 4	— 1
<i>Иннокентія Митрополита Мо-</i>			
<i>сковскаго</i>			
Указаніе пути въ царствіе небе-			
сное, въ 12 д. въ печ. об.			
		— — — 7	— 1

Иринея, Архіепис. Псковскаго, Х. 1
 Толкованіе на псалтирь, въ 2-хъ
 книгахъ, въ 8 д. въ перепл. кож. 2 — 70 — 7
 кор. 2 — 35 — 7
 бум. 2 — — 5

Избранныя мѣста изъ твореній
 св. *Отцевъ*

(духовно-нравственное чтен.) въ 16
 д. св. Евангелистовъ, вып. I, бум. 7 — 1
 св. Кирилла Іерус. — II, бум. 4 — 1
 О таинствахъ — III, бум. 11 — 1
 св. Василя Великаго IV, бум. 4 — 1
 св. Іоанна Златоустаго V, бум. 12 — 1
 св. Ефрема Сирина — VI, бум. 12 — 1
 св. Димитрія Рост. — VII, бум. 10 — 1
 — — — VIII, бум. 6 — 1
 св. Тихона Воронеж. — IX, бум. 10 — 1
 — — — X, бум. 5 — 1
 Дѣяній и Посланій — XI, бум. 6 — 1
 св. Іоанна Златоуст. XIII, бум. 13 — 1

Исторія краткая—Русской цер-
кви,

Филарета Архіеп. Черниговскаго,
 въ 8 д., въ печ. об. — — 50 — 2

Канонъ великій

св. Андрея Критскаго, чтомый на
 1-й недѣлѣ Великаго поста, въ
 16 д. въ печ. об. — — 20 — 1

Молитвы

на сонъ грядущимъ и утреннія.
 Въ 16 д. въ бум. об. — — 4 — 1

Молитвословъ

въ 16 д. съ изображеніями, съ
 Акаѳистами Іисусу Сладчайшему и
 Пресвятой Богородицѣ

а) на велен. бум., въ печ. об. — — 30 — 1

б) на бѣл. бум., въ печ. об. — — 20 — 1

Молитвословъ сокращенный,

въ 36 д. кор. — — 18 — 1
 печ. об. — — 8 — 1

Молитвословъ краткій,

съ полтипажами, въ 32 д. въ
 печ. об. — — 4 — 1

<i>Мѣсяцесловъ (Святцы),</i>			
въ 16 д.,	кож.	50	2
	кор.	40	2
	печ. об.	20	1
<i>Новый заветъ,</i>			
Въ 16 д. на слав.-русск. яз.,	кож.	85	4
	кор.	80	4
	печ. об.	45	3
<i>Новый заветъ съ Псалтырью:</i>			
въ 8 д. кол.		95	4
	кор.	80	4
	печ. об.	60	3
<i>О сущности и значеніи раскола въ Россіи.,</i>			
въ 8 д. въ печ. об.		15	1
<i>Письма</i>			
къ одному лицу въ С.-Петербурѣ по поводу явленія тамъ новаго учителя вѣры, въ 3 д. въ печ. об.			
		10	1
<i>Псалтирь</i>			
въ 16 д. въ печ. об.		15	1
<i>Послѣдованіе ко св. Причащенію и по св. Причащеніи,</i>			
въ 16 д. въ печ. об.		10	1
<i>Тихона св. Епископа Воронежскаго:</i>			
а) Полное собраніе сочиненій въ 8 д. въ 5 книгахъ, кож.			
		7	90
	кор.	6	95
	печ. об.	6	25
б) <i>Ею же, Сокровище духовное, отъ міра собираемое,</i>			
въ 16 д. ч. I и II,	печ. об.	60	2
ч. III и IV,	печ. об.	50	2
в) <i>Ею же наставленіе о собствѣнныхъ каждаго христіанина обязанностяхъ,</i>			
въ 8 д. Ц. П. кож.		40	3
	кор.	35	3
	печ. об.	25	2
	Г. П. кож.	55	3
	кор.	40	3
	бум.	30	2

Отрывки изъ сочинений св. Тихона, напечатанные отдѣльными книжками:

- Помилуй мя Боже, помилуй мя.
- Слово о Сырной седмицѣ - - - -
- О грѣхахъ нѣкихъ особенно - - -
- Слово о спасительномъ къ роду человѣческому Божиємъ смотрѣніи
- О почитаніи страстей Христовыхъ
- Краткое наставленіе, какъ подobaетъ себѣ въ христіанской должности содержать - - - - -
- Христосъ грѣшную душу къ себѣ призываетъ - - - - -
- О пьянствѣ - - - - -
- О томъ, какъ христіанинъ долженъ воздерживать и похотямъ плотскимъ противиться, и ихъ благодатію Божіею побуждати и умерщвляти - - - - -
- О хищеніи - - - - -

- Изъясненіе молитвы Господней
- О концѣ добрыхъ дѣлъ - - - - -
- Канонъ покаянный - - - - -
- О томъ, какъ христіанинъ можетъ себя утѣшать въ приключаящихся скорбехъ - - - - -
- О вѣрѣ - - - - -

по 1 к. за экз. 1

по 2 к. за экз. 1

по 3 к. за экз. 1

Лицевыя святцы, по рисункамъ академика Солнцева, каждый экземпляръ на 12 листахъ:

- а) на полуалександрійской бумагѣ
- б) на бристольской бумагѣ:
 - съ простымъ фономъ - - - - - 3
 - съ золотымъ фономъ - - - - - 3



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.